

MAGYAR ALFÖLD

DEMOKRATIKUS NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Petőfi-
utca 2. Telefonszámok: Szerkesztőség
41, kiadóhivatal 43, nyomda 53 szám.

A vád igaz!

A Szentesi Újság tagadja, hogy politikai okokból hallgatott közel egy héten keresztül az ellenforradalmi összeesküvésről. Vezércikket szentel annak bizonyítására, hogy az események elhallgatásában nem volt politikai célatosság és olvasóinak késedelmes tájékoztatását a szerkesztő távollétével magyarázza. A cikkíró szerint a Szentesi Újságnak nem kínos és nem kellemetlen az összeesküvéssel foglalkozni, hiszen az összeesküvők nem a kisgazdapárt, hanem a Horthy-rendszer uralmát akarták megvalósítani, mely a kisgazdapártira és vezetőire nézve éppen olyan veszedelmes lenne, mint a kommunistákra. Végül megnyugtató bennünket a vezércikk, hogy a Szentesi Újság nem a reakció, hanem a demokratikus parasztság és polgárság szolgálatában áll, nem lehet tehát köze még közvetve sem a reakció szervezkedéséhez.

Vegyük sorba a Szentesi Újság érveit és megállapításait.

Ha valóban egy napot késelt volna az összeesküvésről szóló közlés, ahogy a cikkíró állítja, akkor túlzott jóakarattal el lehetne fogadni mentésül a szerkesztő alkalmi távollétét. De nem egy napot, hanem majd egy hetet késelt az összeesküvésről szóló tájékoztatás, minthogy arról az első hivatalos közlés január 2-án jelent meg a fővárosi újságokban. Lehetséges, hogy a kisgazdapárt szerkesztőségének pont erről nem lett volna tudomása? Lehetséges, hogy azok, akiknek olyan pontos értesüléseik vannak a Vörös Hadsereg kivonulásáról, egy héten át mit se tudjanak arról az összeesküvésről, mely éppen a Vörös Hadsereg kivonulása utánra tervezett fegyveres felkelést a demokrácia ellen?

Mi nem hiszünk az ilyen vételekben és velünk együtt kételkedik mindenki, aki igazán ismeri a Szentesi Újság szellemét és a reakció ma még törvényességét élvező sajtójának munkamódszerét. Mert nem a Szentesi Újság az egyetlen, mely hallgatással, képes beszéddel és sorok közé bújtatott célzással kijátsza és megkerüli a demokrácia sajtótörvényeit. Vele együtt ezt csinálja még sok más — cégére szerint kisgazdapárti, valójában a reakció által irányított — napl. és hetilap. És tegyük mindjárt hozzá, hogy nem ma, hanem immár másodikkal eszdelje csinálja.

A Szentesi Újság történetében nem ez az első eset, hogy elhallgat olyan eseményeket, melyek a reakció elleni harcra mozgósítják és a demokrácia védelmében fegyverbe szólítják a néptömegeket. A Szentesi Újság — nyilván szerkesztőjének hosszabb távolléte miatt — nem vett tudomást a

UJABB RÉSZLETEK az ellenforradalmi összeesküvésről

Őrizetbevették Szatmári Jenőt, a Külföldi Laptudósítók Szindikátusának elnökét

A horthysta összeesküvés leleplezésével kapcsolatosan több külföldi lapban elferdített tudósítás jelent meg.

A belügyminisztérium államvédelmi osztálya néhány nappal ezelőtt őrizetbe vett egy sajtótudósítót, aki már húzamosabb ideje feltűnt a magyar demokráciát gyalázó hazug tudósításaival. Ez Szatmári Jenő, a Külföldi Laptudósítók Szindikátusának elnöke.

Szatmári a Thököly-út 68. szám alatt hírhedt sajtóirodájából valósággal ontotta a rágalmakat a magyar köztársaság és a Szovjetunió ellen. Legutóbb a köztársaságellenes összeesküvés felfedezését bejelentő belügyminiszteri közlemény megjelenése előtt

elferdített tudósítást juttatott el külföldre a horthysta szervezkedéséről, amely az ügyet a valóságnak meg nem felelő módon, hamisítva mutatta be.

A belügyminisztérium államvédelmi osztálya most folytatja a vizsgálatot az őrizetbe vett Szatmári ellen.

A Hetes Bizottság kereskedelmi minisztere

A Hetes Bizottság tagjainak kihallgatása véget ért. Ez a tár-

Mi történt a Kisgazdapártban és a Parasztszövetségben?

Arany Bálint és Kiss Károly, akik a kisgazdapártban fontos pozíciókat töltöttek be, 1946 januárjában Héder dr-t a Parasztszövetség gazdasági szaktanácsadó-jává nevezték ki.

Ugyancsak a Magyar Közösségnek a Kisgazdapártban működő csoportja megszerezte Hédernek a megbízást, hogy a Parasztszövetség keretében megszerveze a szövetségi központot.

Ez a szervezés 1946 november végén véget ért. A szövetségi

saság, amely a maradéktalan „hazafiasság” mezét öltötte magára, tulajdonképpen közönséges hazafülszólókból, a magyar nép ellenségéből és külföldi ügynökökből tevődött össze. A legjellegzetesebb alak közöttük dr. Héder János, a Hetes Bizottság „kereskedelmi minisztere”.

vezetésében kizárólag olyan személyek vettek részt, akik a Magyar Közösségi mozgalom tagjai voltak.

Röviddel ezután az államvédelmi osztály letartóztatta Héder-t, aki részletes beismerő vallomást tett.

A Nyugaton levő reakciós és fasiszta központok rendszeres futárszolgálatot tartottak fenn magyarországi cimboráikkal. Ezek a kúrirok részben a legkalandosabb úton kerültek be az országba.

földreform ellen intézett földesúri támadásról sem, hallgatott Kis Szakálnak, Fillernek és Gyulainak, a kisgazdapártot fedőszervül használó egyházi és világi reakciónak korábbi földalatti szervezkedéséről is és amíg lehetett, homokba dugta fejét Vértessy és Vidovics gaztetteinek sajtóvisszhangja elől is. A Szentesi Újság szerkesztője — csodák csodája — akkor is távol volt, amikor vitéz Fekete Imrénének, a Parasztszövetség országos alelnökének Imréd pártjában végzett szervezőmunkájáról kellett tájékoztatni Szentés demokratikus közvéleményét.

Semmi alapja tehát annak a mentegetőzésnek, hogy a mulasztás a szerkesztő távollétében történt.

Ugyanerre a következtetésre jutunk, ha a vezércikk további megállapításait elemezzük, melyekkel a Szentesi Újság nem kevesebbet szeretne bizonyítani, mint azt, hogy semmi része nincs az ellenforradalmi erők felbátorításában, a reakciós közhangulat kialakításában, röviden: a magyar reakció, a helyi reakció közvetett vagy közvetlen támogatásában.

Hogy mi lenne a kisgazdapárti és kommunista párti vezetőkkel, ha itt az ellenforradalom újból győzne, erről felesleges vitázni. Az ellenforradalom negyedszáz-

ades uralma minden épeszű embert meg kellett, hogy győzzön arról, hogy a reakció némi különbséget tesz a kommunisták és a kisgazdapártiak között. A demokrácia legális ellenzéke, a Sulyokpárt, melyről maga Nagy Ferenc mondotta, hogy a reakció pártja, az elmúlt esztendő alatt összesen nem támatta annyit a kisgazdapártot, mint egyetlen parlamenti ülés alkalmával a kommunistákat. És ha ehhez hozzávesszük, hogy az építőmunkásság és a demokratikus szövetségek elleni legutóbbi támadásban — melyet Tildy Zoltán is elítélt — nem a kommunisták, hanem a kisgazdapárti képviselők fogtak össze puccsszerűen a Nagy Ferenc által is reakciónak minősített Sulyok-párttal, akkor — úgy hisszük — nem szükséges vitatkozni afelett, hogy a reakció, uralomrajtása esetén azonos vagy különböző sorsot szánna-e a kisgazdáknak és a kommunistáknak. Mert ugyebár azt még a Szentesi Újság is elismeri, hogy a reakció jobban haragszik Rákosi Mátyásra, mint Parragi Györgyre, jobban gyűlöli a Magyar Alföldet, mint a Szentesi Újságot.

Persze attól, hogy a reakció nem gyűlöli a szentesi kisgazdasajtót, még lehetne demokratikus is a Szentesi Újság. De nem az, mert a reakció nemcsak hogy nem

gyűlöli, de szereti és támogatójaként tiszteli a Szentesi Újságot. És amelyik újság a reakciónak kedves, az nem lehet demokratikus.

A Horthy-rendszer Szentesen működő bírái és ügyvédei, akik szabaddá helyezték a nagyfeketézöket és kilakoltattak sokgyerekes szegényparasztoikat, a Szentesi Újságban szövetségest látnak, a Magyar Alföldben ellenséget.

A Horthy-rendszer politikailag megbízhatatlan tisztviselői, a nyugatos katonatisztek, a földjük visszaszerzésén mesterkedő úrbirtokosok a Szentesi Újságban barátokra ismertek, a Magyar Alföldben ellenségre.

De a demokrácia internálással büntetett ellenségei sem a Magyar Alföldben találtak támogatóra. A „becsületes magyarok társadalmát” nem mi, hanem — B. Szabó úr nyomán — a Szentesi Újság akarta — és akarja ma is — internáltsággal gyarapítani.

Milyen alapon tiltakozik hát a vezércikk a reakció megsegítésének és fedezésének, az ellenforradalmi erők felbátorításának „vádja” ellen? A tények alapján? Nem, a tények alapján nem tiltakozhat, mert azok tanúsága szerint a vád igaz! Bennünket pedig a Szentesi Újság megítélésében csakis a tények vezethetnek...

Lerner Pál

Az első időkben sok futár mint hazatérő elhurcolt zsidó lépte át a magyar határt.

Grázban az Erzsébet-herceg Johann szállodában lakott dr. Katz, állítólagos orvos, aki egy nagy zsidó jéti intézmény megbízottjaként szerepelt. Katz dr. négy nyelvű vöröskereszt úrlapokkal rendelkezett, amelyek segítségével koncentrációs táborból hazatérő, vagy elhurcolt zsidók Ausztriából Magyarországra utazhattak. A reakciós tisztnek sikerült ilyen úrlapokat megkaparintaniok és a hazatérő zsidók csoportjaiba befurakodva, az ország területére visszaszökni.

Később a futárok útja egyszerűbbé vált. Rendszerint Fürsteinfel és Kőszeg között lépték át a határt és dunántúli barátaikhoz

Vasmegyei kigazda-vezetők az összeesküvésben

A Szövetséges Ellenőrző Bizottság mellett működő magyarországi jugoszláviai diplomáciai küldöttség jegyzéket intézett a magyar külügyminisztériumhoz, amelyben közli, hogy a délszláv szomszédállam ifjú Szász Ernőt a Független kigazdapárt vasmegyei ügyvezető-titkárát, a Dunántúli Kis Újság felelős szerkesztőjét háborús bűnössé nyilvánította.

Mint a jegyzék kiemeli, ifj. Szász Ernő a Muraköz megszállása alatt részt vett a nép- és egyéb demokratikus elemek elleni bűncselekményekben, mint az ottani fasiszta lapok szerkesztője háborúra uszított, a szövetségesek elleni harcra toborzott híveket és mint levanteoktató, a muraközi népharcosok ellen szervezett gyilkos akciót.

Ifj. Szász Ernőt, aki szombathelyi lakos, a magyar ha-

futottak be. Megállapítást nyert, hogy

ezek a futárok nemcsak a magyar reakció, de a külföldi reakciós körök ügyét is szolgálták.

Igy tavaly június havában az ausztriai, amerikai és brit zóna határán feltartóztatták Károlyi Lajos grófot, a „Keleti Front Bajtársi Szövetség” egykori tagját, aki a háborús bűnösneként elítélt Károlyi gróf főispán fia. A fiatal Károlyi gróf Bajorországból és Salzburgból hozott postát a brit zóna magyar reakciósainak és az északolaszországi Anders-féle lengyel hadseregnek.

A nyomozás teljes erővel folyik és valószínűleg a hét végére a belügyi hatóságok újabb közleményt adnak ki.

tóságok letartóztatták.

A vasmegyei Kigazdapárt lapja úgy állította be ennek a háborús bűnösnek a letartóztatását, mint ha ismeretlen helyre hurcolták volna. Sőt, Varga Áttila a vármegye kigazdatársadalmát türelme-re intette, míg az ügy tisztázódik.

A szombathelyi lapok jelentése szerint

letartóztatásban van Varga Áttila is, mint a köztársaság-ellenes összeesküvés egyik vasmegyei részese.

A Magyar Kommunista Párt vasmegyei bizottsága kiáltványban fordult a megye kigazdáihoz, amelyben leleplezte a Kigazdapárt helyi vezetőit, kezdve Jaczkó Pál volt főispántól, Janzós János, Erőss Kálmán, Belső Gyula nemzetgyűlési képviselőknél és Stholz Imre járási titkáron keresztül ifj. Szász Ernőig.

Sztrájkba léptek az angol szállítómunkások

Az angol szállítómunkások sztrájkbaléptek. Ugyancsak nagy zavart okoz a londoni tehergépkocsis munkások munkaszüneteltetése. Az angol munkaügyi miniszter felhívta a sztrájkolókat, hogy azonnal lépjenek munkába, biztosítja őket, hogy ügyüket felülvizsgálja és részrehajlás nélkül dönt. Valamennyi angol munkáspárti lap rokonszenvet fejezi ki a sztrájk iránt. A lapok azt írják, hogy a sztrájk okai a rossz munkafeltételek. Mind egyet ért abban, hogy a sztrájkoló munkásság sérelmei súlyosak. Ha a munkáscsoportok nem állnak munkába, a gazdasági életet teljesen megbé-

nitják. A kommunisták lapja bírálja a kormány eddigi magatartását a szállítómunkások ügyében és nem bizik abban, hogy a munkabérmegállapító bizottság igazságos határozatot hoz.

ÁLLAMOSÍTÁS ANGLIÁBAN

Ma közzétették a brit kormány újabb államosító intézkedését, az elektromosművek tulajdonba vételéről szóló rendeletet. A kormány erről szóló törvényjavaslata szerint minden elektromos művet központi hatóság veszi át. Ennek a központi hatóságnak legfőbb célkitűzése az áramköltségek olcsóbbá tétele.

A kiosztott gyümölcsösök juttatottjainak földművesszövetkezeteket kell alakítani

A hivatalos lapban megjelent földművelésügyi miniszteri rendelet előírja, hogy a földművesszövetkezetekkel kapcsolatos bejelentéseket 1947 július 10-ig kell megtenni. A földművelésügyi miniszter kötelezheti a gyümölcsösökből juttatásban részesülteket földművesszövetkezet alakítására, ha a gyümölcsös területe összefüggően 20 kat. holdnál több, de hatvannál kevesebb.

Ha már működik egy földművesszövetkezet és gazdasági szempontból indokolt, akkor a miniszter elrendelheti, hogy a gyümölcsös felett rendelkezők a korábbi

szövetkezetből kiválva, külön gyümölcsstermelő szövetkezetet alakítsanak, természetesen csak akkor, ha a gyümölcsös területe egy tagban több hűs holdnál. Az újonnan alakult gyümölcsstermelő szövetkezet részére szükséges szerszámokat a régi szövetkezet köteles átadni, a vagyontárgyak és a szerszámok átruházásáról a megyei Földbirtokrendező Tanács dönt. Ugyancsak elrendelheti a miniszter azt is, hogy az egy tagban hűs holdnál nagyobb területű gyümölcsösöket üzemszerűen műveljék meg a juttatottak.

Miért támadja a Szentesi Újság a tűzoltókat, amikor

példás gyorsasággal és szakszerűen eloltották a Bercsényi-utcai tüzet

Felesleges a toronyőrszolgálat

A városházán volt ügyes-bajos dolgom és miután várakoznom kellett, lementem a tűzoltókhoz, hogy egy kicsit megmelegedjem. Természetesen közben kacserejtünk gondolatainkat. Az ilyen beszélgetések során az emberek rendszerint saját foglalkozásukról, sorsukról beszélnek. Így voltak a tűzoltók is. Meghallgattam panaszait és mert sok érdekes dolgot tudtam meg tőlük, elmondom az olvasónak.

Az őrszobán az asztalon egy Szentesi Újság. Egyikük felvete és a kezembe adta, hogy olvassam el azt a cikket, amely velük foglalkozik. Miután elolvastam, megkérdeztem, hogy mi az igazság a „mentőszolgálat okatlan kétségéről.” Látja kérem ez az, — kezdi az egyik — ami nagyon is rossz hatással van a tűzoltók munkájára.

Nem érthetjük meg, miért támadott a Szentesi Újság bennünket, mikor nem győződött meg a valódi tényállásról. Mi, akik ugyanis olyan sok nehézséggel küzdödvé tudjuk ellátni a szolgálatunkat igazán nem érdemeltük ezt meg.

Nem akartam abba a hibába esni, mint lap társunk szerkesztője, tehát sorra vettem annak a bizonyos január 3-i tüzesetnek részleteit és megtudtam, hogy a tűzoltókat

1 óra 5 perckor értesítették és 14 perc múlva már a helyszínen voltak, amit nem kis teljesítmény megtenni a városházától a Bercsényi-u. 53. számú házig löfögatú feccsen. dő kecsival.

Nem áll az sem — mondja egy másik tűzoltó — hogy nem tudunk segíteni, mert a tüzet szakszerűen eloltottuk, amit az is bizonyít, hogy a kisereszt teljesen ép maradt, az épület sem rongálódott meg és a benne lévő holmik teljesen sértetlenek maradtak.

Miután elmondották panaszukat, aziránt érdeklődtem, hogy mi van az új autóval, amit nemrég kaptak. Válaszképpen levezettek a motorszobába és megmutatták a szerelés alatt álló gépkocsit, melyre egy 800 percliteres teljesítményű motorfecskendőt szerelnek rá. Azonban ennek a megoldásnak az lesz a hiányossága, hogy csak olyan helyt lehet alkalmazni a fecskendőt, ahol bővízü kút van.

Fontos lenne, hogy mielőbb egy tartálykocsit kapjanak a tűzoltók, mert akkor olyan helyen is gyorsan és eredményesen tudnának közbelépni, ahol nincs megfelelő kút.

Visszamentünk az őrszobára és kérdés nélkül kezdtek a toronyőrszolgálatról beszélni. Elmondották, hogy évekkal ezelőtt ez a szolgálat érvényben volt Szegeden, Kecskeméten, Pélegházán, Orosházán, Csongrádon és Szentesen. Jelenleg ezeken a helyeken sehol sincs.

A telefonhálózat sűrűsége

folytán nincs is rá szükség, mert így még gyorsabban hívhatók a tűzoltók. Egyébként pedig ilyen időben a toronyban szolgálatot tartani tűzoltó követelmény. Ha a Szentesi Újság „toronyőrnek” kedve van hozzá, ám tegye...

— A mentőszolgálat ellátása is nehézségekbe ütközik. A lajtoskosival való szállítás nem megfelelő. Az új autót nem szabad igénybevenni erre a célra, csak a legvégső esetben, úgyhogy ezen is segíteni kellene a lehetőség határain belül.

Igy számoltak be gondjaikról a szentesi tűzoltók.

Ha,

Virágvasárnapra ismét megszólalnak a református nagytemplom harangjai

A református egyház presbitériuma nevében az egyház elnöksége már hónapok óta folytatott tárgyalást Szlezák László budapesti harangöntő mesterrel. A vezetőség megkötötte a szerzőtárgyalások most befejeződtek és a mesterrel és pedig olyan formán, hogy a nagyharangnak és a kisharangnak a toronyból való leszállítása és a mesterhez juttatása az egyház kötelessége, míg a budapesti harangöntőben a mester egy tíz mázsás és egy három mázsás harangot fog átönteni. A leszállítást és felszerelést a mester fogja végezni. A szentesi munkálatok már folyamatban vannak és valószínűleg néhány napon belül mind a két harang a harangöntőben lesz.

A harangok március 30-án, virágvasárnapra szólalnak meg újból és a nagyhét alatt zúgni fognak a háború hősihalottainak és áldozatainak emlékére.

Feltűnően

enyhe ítélet egy nagyszabású feketeórlás ügyében

A városi kihágási bíró 400 forint pénzbüntetésre ítélte az Alföldi Parasztszövetkezetet, mert 470 mázsa búzát jogtalanul örölt meg. A kihágási bíró a 17.500-as rendelet értelmében hozta meg az ítéletet, ahelyett, hogy átadta volna az ügyet az uzsorabírósnak. Az ügy természeténél fogva a 8800-as rendelet folytán az uzsorabírósnak tartozott volna.

— Az MKP berki szervezete f. hé 11-én, szombaton este 6 órai kezdettel a berki népházánál Kulturális keretében „Szabad Föld” téli estét rendez. Nagy György Dózsa Györgyről tart előadást. Pártkülönbség nélkül mindenkit szívesen látunk. Beföldij nincs. Terem Áltva. 6

HIR

IDŐSZÁM
KISGAZD

Kisgazda
újságjuk
Jóhiszen
azt bizo

Nem vo
nem tel
Ki írta von
Veressékről so

Nem egy nap
máris megmon
mert az első le
harmadikán ha

Harmadikától
hat nap telt el
ismét nagy
a vezérci

— Mozil
mozgó: Sz
dalkanal. B
battól hétfőig ra

— Az MKP I.
Ady Endre-utca
pártelhelyiségében
vasárnap délután
teaestet rendez.
dióssütemény. Ejj
Elsőrendű jazz z
szeretettel vár az
zetősége.

A fő márc adott tájel

A múltban töb
koztunk lapunkban
tő csatornák tiszt
taival. Hosszas át
dultak meg ezek
mert a szükséges
hézsekkel
előteremteti
irányban te
eredményel
tok megindul

tavaszi
közepes
összettel rendbe
le tudják veze
Egyébként, hogy
leménnyel is szolg
kérdéztük Vekerdy
gató főmérnököt, a
Társulat vezetőjét,
tasson a végzett
azok eredményéről.

Az őszi munk
nagyjelen
a leveztés
ben az ő
ni lehet
va. Olyan
hogy a c
tetben meg
mondotta Vekerdy

— Számíthat
földmunkások
tónél valamely
kálomra?

— Természetesen
csatornákon, mely
esőzések folytán v
tudjunk elégséges n
ni. Ennek az az oka
kálátok egész
meg és abban

HIREK

IDŐSZÁMITÁS — KISGAZDÁKKNAL

Kisgazdák mosakodnak
újságjuk hasábján:
Jóhiszemű hallgatásuk,
azt bizonyítgatván.

Nem volt itthon a szerkesztő,
nem tehetnek róla.
Ki írta von' meg a cikket
Veressékről sorba.

Nem egy nap késésről van szó,
máris megmondhatjuk,
mert az első leleplezést
harmadikán hoztuk.

Harmadikától kilencig
hat nap telt el éppen:
ismét nagyot füllentettek
a vezércikkükben.

— Mozik műsora. Szabadság
mozgó: Szombattól keddig Gua-
dalkanal. Barátság mozgó: szom-
battól hétfőig Fratal ördögök.

— Az MKP I. ker. szervezete,
Ády Endre-utca 47. szám alatti
párthelyiségében folyó hó 12-én,
vasárnap délután 5 órai kezdettel
teaestet rendez. Rumos tea, házi
dióssütemény. Éjjel 12 óráig tánc.
Elsőrendű jazz zene. Mindenkit
szeretettel vár az MKP I. ker. ve-
zetősége.

A földmunkások munkaalkal- máról és a belvizlevezetésről adott tájékoztatót az Ármentesítő Társulat főmérnöke

A múltban több ízben foglal-
koztunk lapunkban a belvizlevezet-
ő csatornák tisztítási munkála-
taival. Hosszas áta-vita után in-
dultak meg ezek a munkálatok,
mert a szükséges pénzt csak ne-
hézségek leküzdésével lehetett
előteremteni. Azonban az ez-
irányban tett lépések mégiscsak
eredményteljén jártak. A munkála-
tok megindultak és ha a

tavasz folyamán csak kis és
közepes belvizünk lesz, az
ősszel rendezhető csatornák
le tudják vezetni.

Egyébként, hogy szakértői vé-
leménnyel is szolgáljunk, meg-
kérdeztük Vekerdy Sándor igaz-
gató főmérnököt, az Ármentesítő
Társulat vezetőjét, hogy tájékoz-
tasson a végzett munkákról és
azok eredményéről.

Az őszi munkálatok igen
nagyjelentőségűek, mert azok
a levezető csatornák, melyek-
ben az őszi folyamán dolgoz-
ni lehetett, ki vannak tisztít-
va. Olyan állapotban vannak,
hogy a célnak minden tekint-
etben megfelelnek —

mondotta Vekerdy főmérnök.
— Számíthatnak-e még a
földmunkások az Ármentesítő
társulaton valamilyen munkaalkal-
alomra?

— Természetesen, mert a fő-
csatornákon, melyekben az őszi
esőzések folytán víz állt, nem
tudunk elégséges munkát végez-
ni. Ennek az az oka, hogy a mun-
kálatok egész későn kezdődtek
meg és abban az időben már nem

A Magyar Kommunista Párt az üzemi bizottságok ellenőrzési és üzemvezetési jogkörének kiterjesz- tését követeli

Végső Sándor szakszervezeti titkár nyilatkozata

Az üzemi bizottságok hivatása
és feladata a demokrácia első két
esztendőjében kiszélesedett és
igen sok tekintetben megválto-
zott. Nem közömbös tehát, hogy
kiket választ meg a munkásság
ezeknek a bizottságoknak tagjai-
vá. Most, a választások előtt tá-
jékoztatni akarjuk olvasóinkat,
hogy milyen irányú változtatáso-
kat követel az MKP az üzemi bi-
zottságok hatáskörében és ezért
megkérdeztük Végső Sándor
szakszervezeti titkárt, hogy is-
mertesse az MKP álláspontját.

Az üzemi bizottságok feladata

— A demokráciát az teszi népi
demokráciává — kezdte nyilat-
kozatát Végső Sándor — ha a
nagyfokú a közösség szolgálatá-
ba állítják.

Az üzemi alkotmány lehető-
vé teszi a munkásság számára
a termelés ellenőrzését,
valamint az üzem munkaiügyi
és szociális kérdéseinek a
a munkásság érdekében való
megoldását. A munkásság
csak akkor tud élni az üzemi
alkotmányban biztosított jo-
gaival, ha megismeri a terme-

lés szervezésének és az érté-
kesítésnek minden apró rész-
letkérdéseit. Arra van tehát
szükség, hogy a munkásság
jogainak érvényesítésével a
legjobb képzetű képviselőit
bizza meg, akik mind politi-
kai, mind gazdasági kérdé-
sekben egyaránt jártasok.

— Ebben az esztendőben ko-
moly és nehéz feladatokat kell
elvégezni az üzemi bizottságok-
nak. Ki kell szélesítsék a ter-
melés kereteit. Fokozottan kell
ellenőrizniük az üzemek és vál-
alatok vezetését.

Mindent el kell követniük,
hogy a termelésből eredő jó-
vedelemből ne a tőkésnek nyere-
ségét, hanem elsősorban a
munkások életnivóját emelje.

A gazdasági kérdéseken túlmenő-
en, politikai téren is tevékenyke-
dniük kell az üzemi bizottságoknak.
Harcos szellemben kell fellépni az
üzemi reakció ellen. De fontos a
munkásság kulturális és szakmai
nevelése is.

Új üzemi alkotmányra van szükség

Az üzemi alkotmánnyal kap-
csolatban kérdeztük meg ezután
a titkárt.

— Nekünk, kommunistáknak
mindig az volt az álláspontunk,
hogy az

üzemi bizottságoknak minél
több jogot és lehetőséget kell
adni az üzemek ellenőrzésé-
ben, főleg pedig a vezetésé-
ben. A leghatározottabban

szállunk sikra és megvédel-
mezzük az üzemi bizottságo-
kat minden olyan kísérlet el-
len, amely azok jogkörének
a korlátozására törekszik. A
jelenlegi üzemi bizottsági ren-
delet hiányosságainál fogva,
nem egészen alkalmas. Új
üzemi alkotmányra van szük-
ség, amit a legrövidebb időn
belül meg kell alkotni.

Mert ennek hiányában megismét-
lődhetne, ami a múltban történt,
hogy egyes munkáltatók visszaél-
tek a rendelet hiányosságaival és
önkéntesen megnyirbálták az
üzemi alkotmányt, helyesebben az
üzemi bizottságok jogkörét.
Egyébként az új üzemi alkotmány
követelése bennfoglaltatik az
MKP kongresszusi határozatában
is. Az üzemi bizottságok hatás-
körének kiszélesítésére vonatkozó
terv elkészült és

oda fogunk hatni, hogy ne
csak miniszteri rendelet, ha-
nem a nemzetgyűlés által
hozott törvény védje az üze-
mi bizottságokat is.

Még szorosabb munkás- egységet

Végül az új üzemi bizottságok
tagjairól és a munkásegységről
kértünk felvilágosítást Végső
Sándor szakszervezeti titkártól.

— Mi kommunisták, pártunk
legjobb harcosait, legjobb szak-
embereit fogjuk az új üzemi bi-
zottságokba beküldeni, hogy azok
meg nem alkuvók és minél erő-
sebbek legyenek, mert érezzük,
hogy csak ezeken keresztül tud-
juk a dolgozó társadalom gazda-
sági felemelkedését biztosítani.
Az üzemi bizottsági választások-
kal feltétlenül erősödni kell a
munkásegységnek is, hogy egye-
sült erővel teljesen megsemmisít-
hessük az üzemi reakciót, — fe-
jezte be nyilatkozatát Végső Sán-
dor szakszervezeti titkár.

Rákosi Mátyás a fasiszta összeesküvésről

A Népi Kollégiumok Országos
Szövetségének nevelésügyi kon-
ferenciáján Veres Péter „Politi-
ka és nevelés” címmel tartott
előadást. Kijelentette, hogy a de-
mokratikus magyar közvélemény
a néppel együttműködő értelmisé-
get vár. Hozzászólások után Rá-
kosi Mátyás mondott beszédet.
Rámutatott arra, hogy mennyire
szükséges a politizáló demokraták
nevelése. Foglalkozott a fasiszta
összeesküvés ügyével is.

A másik oldal, miután nem
tudott a suttogás eszközével
semmit sem elérni, elővette
a másik eszközt, a géppisz-
tolyt.

Vissza akartak csinálni mindent:
a földreformot, a köztársaságot,
a törvény előtti egyenlőséget.
Hangsúlyozta, hogy ezekkel az
eszközökkel sem fognak célt érni.
Nagy harcok előtt áll a magyar
demokrácia, de minden nehézsé-
get legyűr. A miniszterelnökhe-
lyettes nagyszerű beszéde után
Erdei Ferenc „Az ifjúság jövője
a magyar politikai élet perspekti-
vájában” címmel tartott előadást.
Tildy Zoltán köztársasági elnök
fogadta a NÉKOSZ értekezleté-
nek tagjait.

A köztársasági elnök az üd-
vözölő szavakra adott vála-

szában kifejtette, hogy mi-
lyen jelentős a népi kollé-
giumok munkája.

Büszke az eddigi eredményekre
és a jövő számára csak egyet
mondhat:

— Mindig a magyar dolgozó
nép demokratikus felemelkedésé-
nek ügyét kell szolgálni.

A demokrácia ellen irányuló összeesküvés büntetése halál

A most leleplezett demokrácia-
ellenes összeesküvés ügyében Do-
mokos József legfőbb államügyész
nyilatkozatot adott, amelyben ki-
jelentette, hogy mindenki, aki
ilyen szervezkedést kezdeményez,
vagy támogatásban részesít, büntet-
tetet követ el és halállal, vagy
életfogytig tartó kényszermun-
kával büntethető. A résztvevők
büntetése sem lehet öt évnél ki-
sebb kényszermunka. A törvény
azt is szigorúan bünteti — foly-
tatta a legfőbb államügyész —,
aki az ilyen szervezkedésről tudomást
szerez és azt a hatóságok-
nak nem jelenti.

A nő szerepe a Szovjetunió nemzetgazdaságában

Oroszország története nem egy kiváló nőt ismer. De bármennyien voltak is ők, tehetségesek, energikusak, bátrak, mégsem tudtak útát törni maguknak az élethez, mert az a jogfosztott és nehéz helyzet, amelyben a nő a cári Oroszországban volt, elzárt elöttük minden ajtót, nem adott nekik módot arra, hogy kifejtsek képességeiket.

A cári Oroszországban a munkásoknak és parasztnak nem volt politikai joguk, de náluk még jogfosztottabbak voltak az asszonyok. A cári törvények a nőt teljesen a férjétől tették függővé.

Különösen súlyos volt a munkásnő helyzete. Keresetük fele volt a férfiak kereseténél. A parasztasszony a szó teljes értelmében rab volt. Elmaradott, elfelejtett, irástudatlan volt, korán megöregedett a reménytelen munka taposómalmában.

Arról pedig, hogy milyen volt a nemzetiségi vidékek asszonyainak helyzete, élénk képet festenek ezek maguk:

„Sok könny folyt Buhara földjén. Nem felejtettük el ezeket a könnyeket, amelyeket a nő hullatott élete egész útján, — születéstől haláláig... Eladtak bennünket pénzért, rizsért, cseréltek mindenfajta áruért, gyermekorunkban adtak bennünket férjhez aggasztányokhoz, akiknek rajtunk kívül már volt egy csomó feleségük.”

A fiatal szovjet hatalom első határozatai az asszonyoknak teljes — semmi tekintetben sem korlátozott, egyenlő jogokat adtak a férfiakkal, az állami, gazdasági, társadalmi és politikai életben. A nők valóban élhettek is ezekkel a jogokkal. Tanulhattak, dolgozhattak, állami és társadalmi tényezőkké válhattak.

A nők a kolhozokban kiváló szerepet játszanak. Felleptek, mint a többtermelés élharcosai, mint a munka termelékenységének növekedői.

Sok nő bizonyított kiváló szervezőnek s került vezető állásokba a kolhozokban.

Anna Jutkina szibériai kolhoz-munkásnő és csoportja a Sztálin díjat kapta meg, mert évek kitartó munkájával és kísérleteivel kidolgozta azokat az agronómiai módszereket, amelyek segítségével 1942-ben rekordtermést értek el. Ilyen az utja ennek a paraszt kolhoz-munkásnőnek az úton elfelejtett napszámosnőtől a Sztálin-díj laureátusáig.

A mezőgazdaságban a traktort még nem is olyan régen még csak férfiak vezették. Később a férfiakat sikerrel váltották fel a nők. Az ország híres traktorvezetője volt Dárja Garmas és egész brigádja. Az államszövetségi női traktorbrigád versenyen az ő brigádja harcolta ki az első díjat. Dárja Garmast, az egykori parasztlányt megválasztották a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsának.

A szovjet nő már az októberi forradalom után következő napokban kezdte megvalósítani jogát a tanulásra. A Nagy Honvédelmi háború előtt a főiskolák hallgatóinak számát 50 százalékban nőik képezték. Sok nő az egyetem

befejezése után tudományos munkálkodáshoz kezdett.

Nailja Bazanova kazah leány 13 évvel ezelőtt kapta meg állatorvosi diplomáját. Ezzel azonban nem fejezte be tanulmányait. Aspiráns lett az egyetemen. Néhány év elteltével a kazah leány pompás disszertációt nyújtott be a moszkvai főiskolán és megkapta a biológiai tudományok doktora címet.

Nők száza adnak elő számos főiskola katedráján. A Szovjetunióban vannak asszonyok, akik valóságos, vagy levelező tagjai a Tudományos Akadémiának.

Olga Pedvüszockaja a Tudományos Akadémia levelező és az Orvostudományok Akadémiájának valóságos tagja, rendkívüli népszerűségnek örvend a tudományos világban, hallgatói és a nép széles rétegei körében. Az ország minden részéből jönnek hozzá az emberek a leningrádi I. számú klinikára, akik valamilyen betegségben szenvednek.

Podvüszockaja legértékesebb munkái a bőrtuberkulózisra vonatkoznak. Saját gyógyító eljárását alkalmazza, melynek bámulatos eredményei vannak.

116 Sztálin díjjal kitüntetett nő van, akik tudományos téren értek el eredményeket, vagy mint feltalálók tüntek ki. Egyedül az 1944. esztendőben 41 nő kapta meg a doktori címet, 217 nő lett egyetemi tanár és magántanár. A tudományos kutató intézetekben és laboratóriumokban több mint 33 ezer nő dolgozik. A szovjet nő az első helyek egyikét foglalja el azok között, akik előbbre viszik a tudományt és a technikát és ezzel hozzájárul a nemzetgazdaság fejlesztéséhez és a Szovjetunió hatalmának megerősítéséhez. A Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsában, amelyet 1946 február 10-én választottak meg, több mint 270 képviselőnő van. Ez a legvilágosabbban fejezi ki azt a szerepet, melyet a nő játszik az országban.

M. K. P. Megyei Bizottságának hirei

A Megyei Bizottság határozata alapján a következő helyeken és időben lesznek taggyűlések:

Január 12-én: Kiskirályság, előadó: Kürtössy Károly.

Fabiánsebestyén, előadó: Szőke Máttyás.

Január 23-án Hmvásárhely, előadó Erdei Mihály.

A taggyűlések mindenütt este 6 órakor kezdődnek. Kérjük a helyi pártvezetőséget, hogy a taggyűléseket gondosan készítsék elő.

Ne akassa fel

télotz idején a szegre ócska, rozsdás kerékpárját, HANEM vigye el Szőke András ércfényezőmesterhez, aki szakemberként ártalmas és fényes, Posta mellett, Petőfi-utca 4.

Gyuri pontos és olcsó!

Szállítási engedély és pénz hiányában nem tudja felvásárolni a hús- és zsiradékhivaltal a beszolgáltatásra felkínált állatokat

A gazdák körében az utóbbi időben sok panasz hangzott el. Hiába akarják beszolgáltatási kötelezettségüket teljesíteni, a hús- és zsiradékhivaltal nem tudja felvásárolni a beszolgáltatásra eladásra felkínált marhákat, mert szállítási engedélyt nem kapnak és pénzüik nincsen. Felhívjuk az illetékesek figyelmét, hogy ezen az állapoton valamilyen formában a lehető legrövidebb időn belül változtatásnak, mert nem tűrhető hogy a gazdák, akik a demokráciával szembeni kötelezettségüket teljesítanék, a fenti okok miatt ne tudjanak annak eleget tenni.

Mit olvassunk?

A Szakra könyvudomsága

Lukács György: NAGY OROSZ REALISTÁK

Lukács György a marxista művészetelméletnek világviszonylatban is egyik legkiválóbb művelője. Ebben a könyvében Tolstoj, Dosztojevszkij és Gorkij életművének beható esztétikai elemzését adja a történelmi materializmus szellemében, a marxista esztétika módszerével. Lukács irodalmi elemzéseiben az adott társadalmi alaptól indul ki és így, gyökereinek ragadta meg a különböző irodalmi jelenségeket, egyrészt elénk állítja őket a maguk teljes valóságában, másrészt megmutatja az összefüggéseket a látszólag legkülönbözőbb és egymásnak leginkább ellentmondó jelenségek között is.

Lukács György könyve esztétikai jelentősége mellett biztos útmutató a ma írói és olvasói számára.

Bölköni György:

HALLJA KEND TÁNCOSOK II. kiadás.

Bölköni írása történelmünk egyedülállóan érdekes, igazságtalanul mellőzött, feledésbe szülve alakjának állít méltó emléket és történelmünk egyik legérdekesebb korszakát mutatja be egészen új fényben: új fényben, amely árnyékot vet néha arra, ami eddig fényesen ragyogott, de világosságot vet oda, ahol eddig bizonytalan homály takarta a részleteket. Tánccsot ismernünk kell és ebből a könyvből megismerhetjük: és ki az, aki számára egyoldalú történetírásunk ne hagyott volna számtalan nyitott problémát a reformkor, a szabadságharc, a Bach-korszak és kiegyezés Magyarországáról? Bölköni könyve megnyugtató választ hoz ezekre a problémákra, a természetes, a magától értetődő, az igaz választ adja.

A problémák megoldása a mai magyar kérdésekre ad választ, tanulságai a mai magyart kötelezik.

Egykorú metszetekkel és képekkel.

Géptörő rongyot vásárol lapunk nyomdáján

PÁRTHIREK

A Magyar Kommunista Párt Szociális Szervezete az alábbi helyeken és időben tart Pártnapokat:

I. ker. Ardy Múdre-u. 47. sz. 11-én, szombaton este 6 órakor. Előadó: Kaliska Mária.

II. kerület. Dózsa Gy.-u. január 11-én este 6 órakor. Előadó: Kürtössy Károly.

IV. kerület. Sáfár M.-u. 31. 11-én, szombaton este 6 óra. Előadó: Lerner Pál.

Hétkéd-Oncsa. Rákóczi Ferenc-utca 153. január 11-én szombaton este. Előadó: Borbás Lajos.

Alsóréti újtelep. Tólas-villa. január 11-én, szombaton este 6 órakor. Előadó: Szőke Máttyás.

Berekhat: Vázarhelyi-u. 5. sz. január 11-én. Előadó: Török János.

Nagyhegy: Szasz-főzde. január 12-én, vasárnap este 5 órakor. Előadó: Marton János.

Eperjes: Eperjesi népház, január 12-én, vasárnap délelőtt 10 órakor pártnap. Előadó: Jámbor József.

Nagytőke. Szeder-major, 12-én, vasárnap délelőtt 10 órakor pártnap. Előadó: Nagy János.

Rádió

Szombat, január 11.

6.30: Faurádió. 6.45: Reggeli torna. 7.00: Hírek. Műsorismertetés. 7.20: Az Áttelepítési Kommandóbizottság közleményei. 7.30: Reggeli zene. 8.00: Az új év közéleti feladata. Harsány Péter dr. előadása. 8.15: Szórakoztató zene. 9.00: A Budapesti Hangverseny Szalonzenekar játéka. 10.00: Hírek. 12.00: Déli harangszó. Hírek. 12.15: Az angol munkásmozgalom és Magyarország. Süsz Miklós előadása. 12.30: Radosné Book Hilda énekel. 13.00: Mi és a civilizálatlanok. Bánó István előadása. 13.20: Hajdú Péter Broadway-együttese játéka. 14.00: Hírek. 14.10: Pest-budai képes krónika. Gáspárné Dávid Margit előadása hanglemezekkel. 14.40: ifj. Bódy Zoltán cigányzenekara muzsikál. Szigeti Sándor énekel. 15.40: Szórakoztató műsor. 15.55: Műsorismertetés. 16.00: A rádió gyermekműsora. 16.30: A magyar népdal érdekességei. Kerényi György dr. előadása. 17.00: Hírek. 17.10: A Vöröskereszt közleményei. 17.30: A Munkás Kultúrmozgatók műsora. 18.00: A nagy Duma mentőben. Román népköltészet. 18.30: Antal István zongorázik. 19.00: Homjathy Aladár verseiből előad Szabó Sándor. 19.15: „Amit mindenki szeret”. A rádiózenekar népszerű szimfonikus hangversenye. 20.00: Hírek. Sport hírek. 21.00: Hangos hét híradó. 21.50: Hírek és krónika oroszul. 22.00: Hírek. 22.20: Mit hallunk holnap? 22.25: Könnyű dallamok. 23.00: Zenekari művek. 24.00: Hírek. 0.10: Hírek és krónika franciául. 0.20: Hírek és krónika angolul.

MAGYAR ALFÖLD

demokratikus lapunk

Felkeltés szerkesztő: Latorai M.

Felkeltés lektor: Tóth László.

Nyomdák:

A Magyar Állami Nyomdai Rt.

Felkeltés nyomdavezető: Hósz György.

A Magyar hároméves g célja: a adolg nak felemelése megalapozása.

Oriási felad tervszerűen

Olyan szönyű ket szenvedte

oly korlá

állnak

csak a

gütségév

kellő idő

tását. M

hogy hár

jük-e el a hál

vonalat!

Az életszinv

éréséhez a ter

nünk. A term

dig döntő font

ket mezo

tása: a virág

megteremtése.

Lássuk

mezőgazd

építésére

Párt hár

Mezőg

lyos hár

legelejen

velésénél komo

Az állati igav

megcsappant.

Újgazdálkodás sűj

nyen. Ha föld

mányzatunk me

észszerűt igav

fejlesztésére

vajmi kevés jel

is hosszú éve

meg az áll

lésének é

szegény p

Szükség

sokkal na

amilyen

re áll.

Ezért irányoz

ja a hároméves

több, mint 38

járású géptelep

traktokkal, 200

géppel, 18000 sz

szükséges gépe

előirányoztunk

nak gépekkel és

való ellátására

pengőt”.

Nemcsak

lásánál va

ságok, ha

erejénel is

vetkentebe

jenek legy

pánt állatállomá

elegendő trágya

sítésére. Tervein

pengőt irányoz el

telepek létesítésé

említettünk, ho

nyunk szaporítás

eser tenyésztés